中国农业科学院植物保护研究所
贯彻落实上级重大决策部署的实施办法
（农科植保办〔2018〕71号）
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为确保党中央、国务院和农业农村部、中国农业科学院等上级重大决策部署贯彻落实到位，切实提高用习近平总书记“三农”思想武装头脑、指导实践、推动工作的觉悟、能力和水平，准确把握农业科技创新任务，聚焦方向、直面问题、明确措施，加快推进“两个一流”建设，根据上级有关文件精神，结合植保所工作实际实际，特提出如下实施办法。
1.明确总体要求、目标任务和责任主体
1.1  总体要求
深入学习贯彻党的十九大和习近平总书记致我院60周年贺信精神，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，自觉承担“两个维护”的重大政治责任，坚持“三个面向”，围绕“两个一流”的奋斗目标，严明党的政治纪律，践行“三严三实”要求，密切结合研究所实际，持之以恒抓好上级重大决策部署的贯彻落实，做到有令必行、有禁必止，确保上级重大决策部署不折不扣落到实处。
1.2  目标任务
建立健全包括学习解读、安排协调、督促检查、整改落实、约谈通报在内的上级重大决策部署贯彻落实体系，确保上级重大决策部署能够结合研究所实际得到有效落实，保证件件有落实、事事有回音，形成有部署必落实的新常态、层层抓落实的新氛围。
1.3 责任主体
贯彻落实上级重大决策部署实行分级负责制。研究所主要负责人是抓落实的第一责任人，对抓落实负总责。所党委和所领导班子根据分工，负责领导相关上级重大决策部署的落实工作。根据职能分工，研究所确定某项上级重大决策部署贯彻落实的牵头责任处室和协同责任处室，具体负责上级重大决策部署的落实。
2. 建立健全学习解读机制
2.1 强化学习宣传
研究所要及时召开党委会、所领导班子例会、所长办公会议、党委理论中心组学习会议等，传达学习上级重大决策部署，并结合研究所实际提出贯彻落实意见。在此基础上，牵头责任处室要根据研究所意见要求深入研究，确保吃透上情、把握下情、掌握实情，并在此基础上通过研究所有关会议予以传达学习，并对相关处室和人员通过多种方式宣传到位。
2.2 注重解读工作
根据实际需要，可采取灵活有效的形式对上级重大决策进行解读。在认真学习和充分调研基础上，牵头责任处室要全面把握上级重大决策部署的背景、意义、主要内容以及研究所与之相关工作情况。必要时可采取邀请起草处室的负责人或其他人员作专题讲座等形式进行解读，进一步全面把握上级重大决策部署内涵实质，确保贯彻落实不走样。
3.建立健全安排协调机制
3.1 明确任务安排
牵头责任处室要按照研究所贯彻落实意见，列出目标任务、责任、时间节点清单，规定完成时限，报经研究所同意后实施。涉及到的协同责任处室要严格按照任务安排积极落实。
3.2 协调推进贯彻落实
对推进落实中遇到的问题，牵头责任处室要积极组织相关协同责任处室协调解决。经两次以上协调确实无法解决的，须及时将协调情况、无法解决的原因、相关意见建议等情况报告分管所领导出面协调处理。对确有必要作出调整的任务安排，牵头责任处室要在深入调查研究的基础上，向该项上级重大决策部署贯彻落实的分管所领导提出调整的意见建议。
4. 建立健全督促检查机制
4.1 强化日常检查
对上级重大决策部署贯彻落实情况实行限期报告制度。牵头责任处室根据时间节点向相关所领导书面报告落实情况。
4.2 加强督查督办
根据上级重大决策部署的影响效度和时间紧度，办公室要按照《植物保护研究所督办工作实施办法》规定对上级重大决策部署的贯彻落实情况予以督查督办，并将督查办理情况及时反馈所主要领导。
4.3 突出绩效考察
研究所将贯彻落实上级重大决策部署情况纳入各处室年度目标管理考核和领导班子任期目标考核内容，各处室要将贯彻落实情况重点予以汇报。研究所对落实到位、工作推进力度大、有成效的予以褒奖；对落实不力、问题整改不到位的追究责任，形成以奖惩倒逼落实的机制。
5. 建立健全整改落实机制
对日常检查、督查督办中发现的问题，牵头责任处室要逐条梳理存在的问题和有关意见建议，明列贯彻落实上级重大决策部署中存在的具体问题，形成整改问题清单；并对照问题清单，分析问题产生的根源，逐条制定整改措施，明确整改时限，形成整改措施清单；同时，对问题整改要明确责任人员，对未落实的责任追究措施，形成整改责任清单。
6. 建立健全约谈通报机制
在上级重大决策部署贯彻落实过程中，出现未按有关规定及时组织学习、提出具体贯彻意见；因工作不力造成相关政策无法落地或目标任务进度严重滞后；对发现的问题整改不到位等情形之一的，相关所领导代表研究所对责任处室实施约谈，针对存在的问题，对约谈对象进行严肃批评，并提出整改要求。约谈结束后就约谈情况在一定范围内进行通报。
各处室要高度重视上级重大决策部署贯彻落实工作，做到主动学习研究，认真组织推进，强化督促检查，严格整改落实，以强烈的责任担当推动确保上级重大决策部署在研究所落地生根。
本办法由所办公室负责解释，2018年8月7日经所领导班子例会讨论通过。
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