中国农业科学院植物保护研究所

关于所领导班子成员落实“一岗双责”的
若干规定
         （2016年7月25日所务会通过）
为进一步推进全面从严治党“两个责任”落实到位，切实做到党建工作指导“横向到边、纵向到底”，推动我所加强党的领导、加强党的建设、全面从严治党工作水平不断提高，根据有关党内规章及中央指示精神，按照农业部党组和院党组的要求，现就我所领导班子成员落实全面从严治党主体责任、履行“一岗双责”职责，作出以下规定。
一、完善党建工作责任制。建立完善所党委统一领导，党委书记负总责，分管领导分工负责，所领导班子成员“一岗双责”，党委办公室推进落实，各级党组织层层负责的党建工作责任体系，健全完善党建工作考核制度。党委书记带头履行管党治党责任，切实履行抓党建第一责任人的职责；党委副书记协助党委书记抓好党的建设各项工作；其他所领导班子成员根据分工切实抓好职责范围内的党建工作。
二、坚持抓党建促业务。所领导班子成员分管部门，同时对业务工作和党的建设负分管责任，做到党建工作与业务工作同部署、同督促、同总结。把个人履行“一岗双责”职责情况作为年终述职、专题民主生活会的重要内容。

三、充分发挥党委领导作用。所党委要切实把党建工作列入重要议事日程，认真制定年度党建工作计划，定期研究、适时提出指导性意见，充分发挥党委在党建工作中的领导作用；所领导班子成员要坚决执行党的决议。
四、严格组织生活。所领导班子成员带头参加双重组织生活，认真参加领导干部专题民主生活会和所在党支部的组织生活会，严肃开展批评和自我批评，积极参加所在党支部有关活动。党委书记每年为理论中心组成员上1次党课；其他所领导班子成员每年至少在所在党支部讲1次党课。党课内容要紧密结合党的建设，不能以业务探讨、部署工作代替党课。以多种方式指导、带领所在党支部党员干部加强政治理论学习，坚定理想信念和宗旨意识。
五、开展谈心谈话。所领导班子成员每年至少与分管部门主要负责同志进行1次专题谈心谈话。谈心谈话着重了解党建工作动态、干部职工思想状况和党风廉政建设等情况，交流沟通思想。坚持谈话提醒制度，抓住出国出差、项目审批、干部选拔、年节假期等重要节点，对分管部门负责同志及时提醒谈话。
六、抓好基层联系点。坚持所领导班子联系研究室、党支部和统战对象的“三联系”制度。所领导班子成员每年到联系的研究室调研指导不少于1次；每年到联系的党支部指导党建活动不少于1次；每年与联系的民主党派和无党派人士开展调研谈话活动不少于2次。坚持直接联系群众制度，所领导班子成员每年至少开1次基层党员群众座谈会听取意见。
七、加强指导监督。全面及时了解分管部门、联系点所在研究室和党支部党建情况，特别是民主集中制、“三重一大”、民主生活会、“三会一课一费”、民主评议党员、党风廉政建设“两个责任”、“一岗双责”等制度规定的落实情况，对于存在问题、薄弱环节及时指出，指导落实到位。

八、严格督促执纪。督促分管部门、联系点所在研究室和党支部抓好全面从严治党“两个责任”落实。对不认真履行“一岗双责”职责，造成分管部门、联系点所在研究室和党支部党的领导弱化、党的建设缺失、全面从严治党不力的处室负责人和党支部书记进行批评教育；对分管部门、联系点所在研究室、党支部和党员违反“六项纪律”问题督促严肃查处，需要报所党委研究解决的问题及时报告，用纪律管住管好党员干部。
九、发挥表率作用。带头深入学习习近平总书记系列重要讲话精神，切实增强“三个自信”，牢固树立“四个意识”，严守政治纪律和政治规矩，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致，做政治上的明白人。带头贯彻执行党内政治生活各项规定，坚持和发扬党的优良传统和作风，自觉接受党员群众监督，努力营造良好政治生态。
本规定自印发之日起执行。
