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“e路”有你  “亿路”芬芳

植保所  陈昶
2022年7月22日，植保所召开庆祝大会，庆祝所办企业中保绿农集团电子商务板块营业额突破1亿元，较上年同比增长85%，提前162天实现亿元目标，中保全体员工通过线上线下方式欢聚庆祝，共同见证中保电商这一重要时刻。作为中保电商的发起者，我感慨万千，回首8年来的创业历程，业绩连年翻番，8年增长了200倍，取得一次又一次的突破，稳坐农资领域电子商务头部商家，引领了农资电商的发展方向，成为线上农资企业的标杆。
e路起点开创新模式
互联网电商从2000年初在中国开始发展，经过10多年发展基本全面打开了城市市场。2014年阿里巴巴和京东开启农村电商战略。我做为中保绿农集团负责人，敏锐的嗅到这一信号，可以借助互联网的力量将农业生产资料和技术服务更有针对性的“送下乡”。农资电商逐渐兴起，提供了全新的服务方式，更直接的产品功能展示，更便捷的购买渠道，还有更低的投入成本，打破了传统渠道的束缚，开创了新的模式。
在当年5月，集团公司与阿里巴巴和京东两家企业合作，正式开通运营中保旗舰店，成为农资电商的首批探索者。
审时度势打造新平台
电商农村市场的开拓不是一件容易的事情，存在几个制约发展的难点，包括物流配送、村民网络消费接受度及上网操作等。2015年，中保电商优先受到了阿里的邀请，成为了首个入驻“农村淘宝”的农资品牌商家。农资产品，特别是农药，是具有特殊功能的植保产品，农村淘宝的村级服务人员对此了解甚少，无法在短时间内向村民宣传推广并指导田间应用。中保入驻农村淘宝后，依托企业在全国的技术推广网络，组建了一支30多人的技术服务团队。首先利用植保所的专家资源，通过农村淘宝的直播平台对全国几千名村级服务站工作人员做技术培训，让他们掌握好常见大田作物的植保防治基础知识，再通过他们宣传给所在村点，在短时间内实现了大面积的宣传覆盖。其次，中保电商技术服务团队深入全国各地，协助农村淘宝县服务站组织召开种植专业大户技术讲座，并结合产品优惠供应，在农村淘宝菜鸟驿站的配送下送到全国各个村点。通过2年的发展，中保电商从创业期的200万的年营业额迅速发展到2000多万以上。
随着农村互联网的不断发展变革，阿里升级组建了“淘宝现代农业”版块。中保电商与时俱进，转耕现代农业板块，同时加强团队建设，打造了一支由平台运营、在线客服、线下推广、直播宣传、美工设计、物流等组成的专业团队，团队规模发展至近70人。发展几年来，线上直接接待相关咨询服务200多万人次，通过服务达成销售客户数量累积50余万名。为了满足全国不同区域、不同作物的各类植保需求，中保电商积极展开与行业内各大品牌合作，最大程度丰富在线供应的产品种类，为解决农户的不同需求提供更多的产品解决方案。物流仓储战略落地“中国淘宝第一村”。科学布局，资源整合，在浙江义乌建设了一个专业的农资快递物流配送基地，具备年处理订单量200万单以上的能力，基本实现了东南5省次日送达的时效保障。同时压缩了物流成本，很大程度上降低了农户的农资采购成本。在团队建设、产品合作、物流升级等多举措共同升级发展的助力下，中保电商的年销售营业额迎来了快速的发展，到2020年末，年销售额达到了5000多万。
拼多多一直在农村互联网市场的开拓中默默耕耘。近年来，拼多多基于开拓性的“农地云拼”体系带动农产品大规模上行，让贫困地区的农产品突破传统流通模式的限制，业绩迅猛发展的同时为扶贫攻坚做出巨大贡献。中保电商2019年与拼多多开展合作，2021年初，我从唐仁健部长的讲话中得知拼多多在农村发展的速度迅猛，立即加快了电商在拼多多的布局，仅2021年当年中保电商实现了从几乎为0基础的拼多多，到3000万以上的销售净增长。中保与拼多多双方逐步发展成战略合作关系，近2年来在平台上针对农村市场需求的农资大品草甘膦、草铵膦、阿维菌素等产品，共同开展一系列的优惠补贴活动，为农业种植用户降低农业生产资料投入成本近20%，为脱贫攻坚贡献中保电商的一份力量。网络经济催生了快手、抖音等新平台，各种短视频、直播如雨后春笋般迅猛发展，中保电商也审时度势，及时布局，培植新的增长点。
云端智慧植保谋求新发展
中保电商顺应互联网与传统行业深度融合的大趋势，通过把病虫草害防控业务云端化，提高了科技成果转化与推广效率。具体表现为：
一是科技成果插上互联网的翅膀。科技成果从立项到研究到生产，再到田间试验示范推广到农户，环节多、链条长、覆盖面有限，通过传统推广渠道获得农业生产一线使用后的反馈信息非常少。科技成果如果投放到电商平台，可以直接面向种植户，而且短期内可以覆盖全国，并能够经常收到一线使用反馈，促进我们不断完善成果。科技成果插上互联网的翅膀，飞得更高飞得更远。 
二是线上技术服务更胜一筹。据不完全统计，传统渠道农资零售店80%都是农民兼职和个体农户，多数为夫妻店，70%从业人员不是涉农专业毕业。由此可见传统渠道一线技术服务存在短板。中保电商20多位线上专职客服，全部为大学以上涉农专业毕业，另外中保绿农集团在全国农业生产一线有200多位技术推广人员，同时还有植保所专家团队作为技术后盾，技术推广优势突出。线上植保技术服务队伍，全天候开展网络植保技术推广，与种植户实现点对点零距离技术指导，累计线上解答植保技术问题1600万余次，覆盖辐射终端用户200万余人。
[bookmark: _Hlk109827270]三是云端植保课堂科普惠农。在互联网平台开展直播课堂已经成为一种潮流，作为互联网经营农资的开拓者和领路人，中保集团从运营初期就与阿里巴巴、京东等平台商一起开展直播活动。中保电商利用抖音及快手新媒体平台开设植保课堂，开展植保科普，每年通过云端植保课堂培训农户50万人次。2022年中保电商携手智慧植保创新团队，开展以“心怀国之大者，科技服务生活”为主体的云端植保系列活动，受到了农户的一致认可，将云端植保课堂推向高潮。
心怀国之大者助力乡村振兴
近年来，我国陆续发布了《关于促进农村电子商务加快发展的指导意见》等支持“互联网+农业”的政策。中保集团顺应时代发展，提出“生物农药＆互联网+”战略布局，脚踏实地、仰望星空，以技术+产品线上服务方式，不遗余力地为农村输送更多优质的产品和专业的技术服务，以星火燎原之势迅速覆盖农村各个角落。2015年中保电商荣获阿里巴巴集团颁发的行业突破奖，2016年作为中保电商发起人，我有幸荣获“互联网+农资”十大风云人物称号。中保电商作为行业的先行者，受邀参与中国农药工业协会《农药互联网经营行为规范》团体标准的起草，见证了农资电商从无到有的整个过程，是参与者也是建立者，未来还将继续推动农资电商不断规范化发展。 
粮食安全是“国之大者”，抓好农作物病虫草害防控是保障农作物产量的重要手段。中保集团作为农业科技国家队成员和农业科技服务主力军，肩负国有企业的社会责任，中保电商不仅仅是销售平台，更是通过网络渠道的便捷技术服务平台、科普平台。中保电商自2014年创立至今，已全面覆盖包括京东、阿里巴巴、天猫、淘宝、拼多多、快手和抖音在内的主流网络平台，通过新媒体视频互动、在线直播培训、点对点线上技术服务，全方位、立体化、多渠道开展云端智慧植保技术推广，为绿色防控保障粮食安全提供技术支撑。近年来，随着中保电商物流仓储、技术服务等能力不断提升，面对农村电商市场的规模化发展，未来规划由农资电商向农产品电商转变，由向农村销售农资产品向把农村的农产品销往城市转变，做好“工业品下乡，农产品进城”的双向引流，面向人民生命健康，通过电商销售平台，解决生态绿色农产品上行难题，助力乡村产业振兴。
国家正处于百年未有之变局的大好时代，农村互联网市场近年来得到极大的繁荣发展，促进了广大农村脱贫致富，为国家早日实现乡村振兴奠定了基础。我们抓住了这一时代发展契机，摆脱了传统渠道束缚，通过科学布局电商发展，实现了企业整体营业额的快速增长，同时也积极探索云端植保技术推广模式。互联网农业这片蓝海，我们脚踏实地，仰望星空！“e路”有你，“亿路”芬芳！
