附件：
李修立同志先进事迹

简介
李修立，男，1952年生，河南新乡人，著名农民育种家，中国共产党党员，中国农业科学院植物保护研究所特聘兼职研究员、高级农艺师、河南科林种业有限公司董事长。1971年起作为农民技术员，跟随齐兆生等老一辈科学家从事农作物抗病虫育种及农作物病虫害防治技术研究，曾长期担任中国农科院植保所新乡科研中试基地主任、为多项国家级和省部级奖项做出重要贡献。在长期生产实践中，他认识到培育抗病品种的重要，逐渐从植物保护技术转到品种抗病筛选上来，经过艰苦探索、艰难攻关，培育出了多个棉花、小麦等抗病品种，被誉为“农民育种家”。他推动产学研用紧密结合，带领河南科林种业有限公司先后培育出棉花新品种18个，其中6个通过国家审定，获得多项省市级科技进步奖。随着我国棉花种植区域向新疆转移，他主动适应国家战略需要，积极探索转型发展，一方面在新疆拓展棉花育种事业，转让优秀品种、品系，另一方面针对河南农业实际开展小麦、大豆的新品种选育，育成小麦新品种7个，其中3个通过国家审定，育成大豆新品种1个，被评为全国粮食生产大户。在从事科研工作的同时，他组织引导农民建立农业服务体系，大力繁育推广优良品种，带领农民共同富裕，多次被市县评为“双强党员”“农民致富能手”“优秀科技人才”等荣誉称号，科林种业有限公司先后荣获“国家服务三农金桥奖”“河南省诚信种子企业”等荣誉称号。

他是在实践中成长起来的“土专家”，没有耀眼的学历，却深得科学大家的“真传”；他是远近闻名的农民育种家，从棉花到小麦再到大豆、玉米，国家和农民的需要就是他科技攻关的方向；他是不断探索创新的开拓者，不怕困难、执着奋斗，全身心投入作物育种事业，只为心中对三农事业的深厚感情。


一位农民育种家的科研道路
——记农民育种家、中国农科院植保所兼职研究员李修立

在中国农业科学院新乡基地，经常可以看到一位身材高大、精神矍铄的老人活跃在田间地头，他就是被《人民日报》誉为农民育种家的李修立。李修立曾长期跟随植保所齐兆生、郭予元等著名农业科学家工作，既是中国农业科学院新乡精神的见证者也是传承者,尽管已经年逾70，但他依然敢闯敢试，在科技创新的道路上孜孜以求，不断探索。
从植保到育种  作为农民技术员的成长
李修立出生于1952年，父母都是新乡县七里营村的普通农民，在困难年代，农家娃很难有学习的机会，然而李修立却是一名幸运儿。1956年，著名植保学家齐兆生带领科研团队来到新乡县，为大面积防治棉蚜提供技术支撑。为了与群众打成一片，科学家们主动要求分散住在群众家里。李修立家有幸成为科学家们的住处，他从小与科学家们朝夕相处，耳濡目染中养成了严谨认真、吃苦耐劳的品质，并在心中深深埋下科学的种子。1968年，初中毕业的李修立在村里参加农业生产，作为壮劳力挑起生产中最重的活，他不断思索如何才能利用科学知识让乡亲们少吃苦，多挣钱。
1968年，“七里营人民公社5786农业大学”正式开学，这是一所模仿延安抗大的办学模式，依托各类专家资源，边生产边办学的大学，县里亲切的称其为“农大”。1971年，19岁的李修立成为这所大学的第四届学生，他如饥似渴地学习农业基础知识，很快就掌握了测产测报、病虫害防治等实用技术，并开始学习撰写生产总结、试验小结和论文。毕业后，李修立回到生产队担任技术员，帮助科学家落实科学试验方案，因为勤学好问、踏实肯干深得专家们的欣赏。齐兆生等专家把李修立等技术员看做自己的学生，经常利用业余时间为他们传授各类知识，还曾亲手为他们擀面条做饭，这种海纳百川、平易近人的作风深深影响了李修立的一生。
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李修立5786大学毕业证书
在多年的生产和科研实践中，李修立逐渐认识到农业生产的核心和短板是种子，特别是良种的保护、改良和普及。1974-1976年，李修立见证了我国第一个抗枯萎病棉花新品种86—1在育种上的突破，从此迷上了棉花育种。他在生产队引进推广86—1，并向外销售棉花种子，通过不断的引种、繁种，获得了可观的经济效益。这个成功的经历让李修立萌生了一个大胆的想法，能否利用国内外优良品种材料和病虫害资源，建立“农业破坏性阵地”—病圃，开展抗病虫育种。李修立说干就干，没有合适的场地就利用自家房后的一个“大坑”建起病圃，知识储备不足就抓紧自学并向专家们请教，觉得病虫害资源还不够，就将山东、山西、湖北、陕西、新疆等地带有大量病原物的棉屑、棉籽壳收集起来，源源不断地加入病圃。他每天泡在病圃中，用心观察、反复琢磨，在年复一年的工作中，更具抗性的优秀品种逐渐脱颖而出。
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李修立自建的病圃
历经多年的努力，李修立选育的“视察”系列棉花品种从1992年起陆续获得市场认可，系列中的7个品种以每年至少60万斤销量进行推广。2000年新《种子法》实施后，李修立在中国农科院专家的指导下参与系列棉花品种的审定。2004年，李修立培育的“新植1号”通过河南省品种审定，这个品种不仅能增产10%以上，还能抗黄萎病。
随着我国转基因抗虫棉花的成功培育，李修立尝试培育既抗虫又抗病的新品种。2006年，抗虫棉“中植棉2号”通过国审，这一品种填补了我国转基因抗虫棉不抗黄萎病的空白，被业内称为带有“抗癌疫苗”的抗虫品种。从2004年到2010年的7年时间里，李修立每年都有棉花新品种通过审定，累计审定棉花品种18个，其中国家审定6个，地方审定12个，累计推广面积1亿亩以上。北疆棉区80%的棉花品种源于李修立转让的品系，也由此使科林种业公司获得了超过1000万的转让费。
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李修立举办的棉花新品种现场观摩会
从棉花到小麦 作为农民育种家的抉择
21世纪以来，国家棉花产业布局开始战略转移，棉花种植从长江、黄河流域向新疆转移，李修立的育种事业也面临重要抉择。2010年，李修立的2个棉花品种即将通过国审，并分别以500万和300万的价格与相关企业达成口头转让协议。然而等到国审证书发下来的时候，却再也没有了企业的消息，看着静静地躺在抽屉里的两个闪闪发光的证书，回想起为培育这些品种付出的艰辛，李修立陷入沉思。
“如果坚持原来的棉花育种，就必须迁到新疆去，如果不去新疆就要转行培育小麦、玉米、大豆等适合中原地区种植的品种。”因为早就料到会有这一天，李修立并没有慌乱，他把团队成员聚到一起展开讨论。 
李修立语重心长的说：“以前我们为什么要搞棉花育种？为什么有那么多专家到我们这里？因为国家的战略是在我们这里种棉花，现在国家战略变了，我们河南要首先确保国家粮食安全，小麦、玉米、大豆是我们该研究的，我们必须服从国家战略。”然而，团队中很多人都觉得转行的难度太大，不知如何入手，抵触思想和情绪都比较大，问李修立是否有十足的把握，是否考虑好投入的事情，育种是烧钱的事情，弄不好半世英名毁于一旦，倾家荡产。
“如果坚持棉花育种，那咱们只有背井离乡去新疆创业，只要大家一条心，不惜力，肯吃苦，凭借咱们的技术一定能蹚出一条路来。但是这样一来，我们就成了闻着市场味道走的商人！另外，大家都是上有老下有小，都能离开家乡吗，我们这个团队还不很快就散架了？”李修立耐心的为大家分析利弊，“我们现在不是放弃棉花育种，而是在棉花育种的基础上开辟新战场，我们有其他团队没有的优势：一是抗病虫育种的理念；二是中国农科院几代科学家留下的知识财富和综合技术；三是新乡基地的专家资源和育种材料；四是我们在小麦、玉米和大豆育种方面的知识和材料储备。所以我们打的是有准备的一仗。”
经过一番动员，大家逐渐统一了思想，李修立最终拍板决定转型，并首先从小麦育种开始。“当时主要有以下几个考虑：首先，河南是小麦种植的主产区，只要小麦品种过硬就一定会有自己的市场；其次，在河南有很多优秀的小麦品种资源可供选择，为育种工作奠定了材料基础；再次，小麦育种不需人工授粉，育种工作上手相对容易；最后，有中国农科院新乡基地的支持，随时可以向众多专家们请教。”李修立回忆说。
经过与新乡基地专家沟通，李修立开始大踏步进军小麦育种，人才不足，他就高薪聘请3位大学生加入小麦育种研发团队。除了拿出50亩地继续繁育棉花品种，其他试验地全部改为培育小麦、玉米和大豆品种。可是毕竟隔行如隔山，国内从事小麦育种的优秀团队很多，如何能有自己的一席之地呢？思来想去，他把培育棉花品种的思路用在小麦身上，即从纯实用的角度出发，不追求验证科学问题，也不一味追求高产，采用常规育种方式，甄选好的亲本，在常规栽培条件下筛选最适合农民使用的品种。
    有了明确的工作思路，李修立带领团队开始了在田间的长期坚守。培育一个能够商业化的小麦品种大概需要10年的时间，前几年是只投入没产出的空窗期，李修立带领团队成员以锲而不舍的精神潜心钻研，育种公司账上的钱花完了，他就从飞防和农机公司的利润中拿出一部分继续投入，再投入的钱又花完了，他就与新疆的公司合作，卖掉自己已有的棉花品系，等到小麦育种出成果的时候，他已经累计投入1000多万元。
[bookmark: _GoBack]有志者事竟成，转行十余年后，李修立的小麦品种终于在2018年通过国审。截止目前，李修立已经有7个小麦品种获得审定，其中3个通过国审，并拥有多个后备审定品系，累计推广面积200多万亩。小麦育种初战告捷的同时，大豆和玉米的育种也在有条不紊的推进。“我们的大豆品种科林豆8号已经通过河南省审定，预计2023年将推出更多大豆品种，2024年推出玉米品种。”李修立介绍说。
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李修立在田间开展大豆材料调查
在专家们看来，李修立之所以能够在不同品种上都取得成功，得益于他选育材料时的“火眼金睛”，得益于他几十年如一日将工作变为爱好的痴迷。在李修立自己看来，种子是农业的芯片，他不仅要继续培养抗病抗虫品种，还要培育节肥节水品种，因为这是能从根本上提升农业效益的星光大道，也是他心底最喜欢干的事儿。
从农民到专家 一生搭好一座桥
农业科技的进步不仅需要科学家的投入与奉献，更离不开农民的支持，优秀的科研成果最终要体现在农民的账本上。作为实践中成长起来的专家，李修立在科学家与农民之间搭起一座坚实的桥梁，以实实在在的付出得到大家的一致认可。
1973年，21岁的李修立被人民公社选为生产队技术股长，负责整体生产方案的制订。如何让队员们自愿配合蹲点的科学家们，完成病虫测报、农药鉴定等耗时耗工的科研工作呢？李修立对5个生产队的1000多亩农田统筹管理，将科研与生产任务结合起来，参与试验的技术工人统一由生产队结算工分。尽管大家额外完成了很多科研任务，但由于病虫害防治方法得当，产量比周边生产队高出一大截，连续多年获得生产标兵荣誉，实现了科研与生产的共赢。
改革开放后，生产队逐渐解散，李修立又通过创办“新乡县七里营新植原种场”继续配合科学家开展科学试验。1988年，李修立在村里组建“七里营农业生产服务部”推广先进技术，无偿为村民提供技术服务，一干就是34年。服务部有七里营镇所有行政村广播室的钥匙，随时可以打开广播设备向大家进行技术宣传和指导。李修立还牵头成立七里营村科学技术协会，下设蔬菜、食用菌、果树、棉花和小麦玉米水稻5个研究会，把村里的农业技术骨干、种田能手、能工巧匠组织起来，邀请中国农科院的专家开展技术培训，把普通农民培养成技术员，把技术员培养成科研助手，为新乡的农业科研工作积累了大量人才资源。
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七里营农业服务部
1989年，在郭予元院士等专家的指导下，李修立通过病虫测报系统预测到了周边小麦白粉病即将爆发，他动员农民迅速采取田间措施、调运农药，确保了周边数万亩小麦丰产丰收。1992年是全国棉铃虫大爆发年份，早在5月份的调查中，李修立发现棉铃虫数量超常年十多倍，他第一时间向中国农科院和省农科院系统报告，提前采取防治措施，为新乡地区挽回经济损失上千万元。李修立曾多次婉拒当官从政的机会，踏踏实实驻守田间，把一项项科研成果变成农民增收的“致富果”，两次被七里营党总支授予“人民功臣”荣誉，这也是他最看重的一项荣誉。
2009年，中国农业科学院新乡综合试验基地谋划筹建，植保所计划建设1465亩试验田，57岁的李修立又被委以重任，继续管理试验工作，协调中央单位与地方的关系。面对课题选地、农民雇用、基础设施建设等一道道难题，李修立一项项研究，一点点克服，坚持小车不倒只管推，保证了基地建设和科研工作有条不紊的推进，与大量新一代年轻科研人员成为“忘年交”，为当地创造大量就业机会。
“酒香不怕巷子深”，在科研工作者和农民们的一再推荐和劝说下，2009年李修立接受中央电视台和人民日报的采访，央视《走近科学栏目》报道了他在农业病虫害防治领域做出的成就，《人民日报》以“农民育种家的不凡业绩”为题报道了他在棉花育种工作中取得的成就。2010年。李修立被评为全国粮食生产大户。
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《人民日报》关于李修立的报道
2012年，由于年龄和身体的原因，李修立让在外经商的儿子李松科回乡接替自己的工作。“我记得父亲当时对我讲了三句话，一是如果你还把自己当个生意人，一心想挣钱，图发财，而不是把服务科研和百姓当成事业，你就不要回来，这不是我让你干的事情。二是我一辈子干的事儿就是要搭起一座桥，桥的一头是科学家，另一头是老百姓，让科研成果变成真金白银就是这座桥的意义。三是我为什么要坚持不懈的学技术，最终目的只有一个，就是服务老百姓。”李松科最终遵从父亲的希望，返回家乡接续创业。“父亲从小就忙，不着家，我和他交流不多，很多时候真的理解不了他，但我始终相信他是对的，理解不了说明我有差距，我要努力向他的要求靠近。” 
熟悉李修立的人几乎都有一个一致的评价：这个人人品真好！李修立不仅在乡村农民中有很高的威望，很多在新乡工作的科学家也和他结下深厚的友谊，有的科学家还时不时地会到他家里住上一段时间，他也经常像走亲戚一样到北京看望这些老先生。郭予元院士去世时，曾嘱托将一件毛衣送给李修立留个念想，他收到后，视若珍宝，从未上身，一直放在自己每天可以看到的柜子里。在李修立看来，老一辈科学家的情操是无比高尚的，对国家是真爱，对老百姓是真爱，对科研事业是真爱，唯独没有对自己的考虑，他要以实际行动传承这种精神，永远不忘初心，砥砺前行。
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